

Table with subscription rates for Madrid, Provincias, Cuba, Filipinas, and Puerto-Rico.

LA MAÑANA

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO

Madrid: Oficinas, Plaza del Rey. G. Bajo, y en las librerías principales. Provincias: En todas las principales librerías.

LA PRIMERA PÁGINA DE LA MAÑANA

EL ÚLTIMO REY DE KANDY.

(Continuacion.)

XXI.

La luna de miel.

Desde Nápoles escribe Clemeencia lo siguiente: «Hermanas mías: Hace dos meses que abandonamos la Francia, y deseando pasar en Italia nuestra luna de miel, que sigue en creciente, desembarcamos en Nápoles, habiendo hecho la travesía desde Marsella en un vapor francés llamado el Buitre. Este nombre me era antipático, porque me recordaba al buque pirata que mandaba el capitán Almaviva, y pasé á bordo con repugnancia; sin embargo, confieso que nuestras antipatías no son siempre justificadas: el capitán Durand es el reverso de la medalla del hombre funesto que ha causado la desgracia de Tecla y de Nohemy. Una tarde que paseábamos sobre cubierta, eutabí conversación con aquel excelente hombre, haciéndola recaer sobre el nombre del vapor, que me recordaba un buque mercante, también de la matrícula de Marsella, que se había perdido en el mar. — Ah! sí! me contestó inmediatamente; hace más de veinte años; tengo muy presente su recuerdo, porque serví en él como segundo, siendo yo un muchacho. — Cuando le mandaba el capitán Almaviva? le pregunté, deseando inquirir noticias. — No, señora; entonces le dejé; yo amaba á Teresa, la hija del armador dueño de aquel buque, y la hubiera hecho feliz, porque mi afección era tan profunda que, á pesar de los años transcurridos, no he podido olvidarla todavía, y aún lloro su desgracia y su infame muerte. — ¿Murió?... y sus hijos? — Esos viven; el uno es ingeniero y dirige un ferrocarril en Bélgica; el otro es marino y está muy cerca de usted, me contestó sonriendo. — ¿Pues cómo? ¿quién es? pregunté vivamente. — Aquel joven oficial alto, moreno, á quien he protegido y sirvo de padre, como igualmente á su hermano, por encargo de su madre moribunda. — Me señaló á un apuesto y gallardo joven que con un anteojo en la mano contemplaba á lo lejos el horizonte y se mostraba muy solícito y diligente en el servicio del buque, como si estuviera confiada á su custodia. — Es un noble joven Ricardo, me dijo Mr. Durand; el completo antítesis de su padre; es mi único heredero y mi único amigo también, que no se apartará ya de mi lado. — ¿Y si su padre os le reclama? exclamé. — Si usted conoce á su padre, señora, dígame que al perder el amor de sus hijos ha perdido sus derechos sobre ellos; es indigno de que le consideren ni como caballero ni como padre. — Tiene usted razón, capitán; ese hombre es un malvado, y voy á referir á usted sus últimas hazañas, si es que no las conoce. — Refirió al capitán todo lo que yo sabía acerca del preterido marqués de San Magin, y la parte que tuvo en la desgracia de Nohemy, de Tecla, y en el destierro y la muerte de nuestra pobre madre. — Mr. Durand, á su vez, me manifestó que, viéndose desahogado por Teresa, á la que amaba con toda su alma, se embarcó para América, y cuando volvió á Francia, después de muchos años, supo que la casa del armador había dado quiebra, que el único buque que les quedaba, el Buitre, se había perdido al volver de un viaje á las Antillas, que el capitán, por completo arruinado, estaba en España sirviendo la causa de D. Carlos, y su mujer, aquella Teresa adorada, vivía con sus dos hijos en la mayor miseria y completamente ciega á fuerza de llorar su desventura. Averigué que vivía en Londres, y fué á buscarla con ánimo de socorrerla, si aún era tiempo. Ah! la infeliz, cuando el capitán Durand llegó, estaba moribunda, pero aún tuvo tiempo de entregarle sus hijos Luis y Ricardo, pidiéndole que fuera un padre para ellos, y espiró hundiéndose su nombre. — Este noble y magnánimo caballero ha dado carrera á los dos hijos del capitán Almaviva, y se ha consagrado á ellos, porque, no habiéndose casado, no tiene familia ninguna, y su único afán es hacerlos felices y evitar que tengan con su padre, á quien aborrecen, el más ligero contacto. — Me dijo, además, que no llevaban el nombre de su padre, sino el de su madre, porque habiéndose convertido el capitán en un criminal de la peor especie, hubiera sido una vergüenza para ellos, modelos de pundonor y delicadeza, usar un apellido deshonrado. — Durante la travesía, tuve ocasión de tratar á Ricardo, que, en efecto, es un joven excelente, muy parecido al célebre autor de sus días, física, pero no moralmente. — El Buitre surcó, ufano y majestuoso, en el golfo de Nápoles, y desembarcamos teniendo un verdadero pesar al separarnos de Ricardo y de Mr. Durand, que nos despedían con expresivos apretamientos de manos, y con lágrimas por mi parte, ofreciendo visitarnos alguna vez en Madrid ó en nuestro castillo de Liébana. Multitud de barcas rodeaban el vapor, disputándose el transporte de los pasajeros. Las más de ellas estaban pintadas de colores y llenas de pequeños galardetes, que el viento fresco del mar agitaba caprichosamente. Muchas ostentaban imágenes de las vírgenes y de santos, y llevaban músicos que improvisaban cánticos, ó religiosos que pedían limosna, y capuchi-

nos que bendicen al viajero y le ofrecen frutas de las cuatro partes del mundo. — Nápoles, en forma de anfiteatro, se ostenta alrededor de su golfo. La elegante arquitectura de sus palacios, con sus azoteas orientales; la magnificencia de sus jardines, cubiertos de naranjos, hacían desaparecer lo que tendria de monótono esta perspectiva. Las cúpulas doradas al fuerte de San Telmo, que las domina, completan el conjunto de un panorama encantador. Al pié del castillo de San Telmo se encuentra la soberbia Cartuja de San Martín, que rivaliza con la de Pavia, pero es superior á ella por su posición. Desde allí se contempla la ciudad en su aspecto más interesante. Más lejos se percibe la costa risueña de Posilipo, y en otro plano Pórtici, las dos Torres, el Vesubio y la Campania, y hasta Caserta. — Llevamos aquí dos meses, hermanas mías, y no nos cansamos de admirar las bellezas de esta ciudad tan magnífica, encantadora. — ¿Qué naturaleza, á la vez tan risueña y pomposa!... ¡Qué contrastes tan admirables, y al propio tiempo qué armonía en el conjunto!... Nos embarcamos todos los días para gozar de ese golfo apacible y ver el mágico aspecto que desde el mar ofrece la ciudad, porque es un placer grande el que se siente al percibir la fresca balsámica del aire, al contemplar ese cielo brochado por ligeras nubes purpúreas sobre un fondo azul, reflejando en las maravillas de una naturaleza privilegiada. Y sin embargo, esa mansión encantadora está indicada á lo lejos por un faro terrible, gigantesco y amenazador, por el Vesubio; á un lado la vida, á otro la muerte. Todo cuanto rodea el volcan nos recuerda las descripciones de los poetas. Un profundo silencio reina en ese lugar durante los cortos intervalos en que no se oyen los gemidos de la fragua infernal; no se ven animales, insectos ni plantas, y nada puede ofrecer un aspecto más terrible y severo. A cierta distancia de este lugar de devastación, las cenizas del volcan fertilizan los viñedos, como en indemnización de los estragos que algunas veces han causado, por lo cual dicen los napolitanos que el Vesubio no bombea fuego, sino oro, fertilizando las cercanías. — Visitamos el sepulcro de Virgilio, que está colocado en lo alto de la gruta de Posilipo, al que conduce un sendero cubierto de espinos. Para contemplar ese tesoro allí escondido tuve que separar los mirtos y las largas guirnalda de yedra, único adorno de la fria losa. — Bajando después la risueña colina de Posilipo se encuentra la alegre playa de Mergellina, y poco después la Villa-Real, bañada por el mar, que ofrece uno de los más deliciosos paseos de Nápoles. — Sorprenden y encantan sus calles de acacias, sus bosques de mirtos y naranjos, su templo circular de mármol blanco, sus vasos y sus fuentes y su risueño y admirable aspecto. — Las cercanías de Nápoles son deliciosas; no hay una sola pulgada de este suelo férax que no esté cubierta de la más fresca verdura, esmaltado por pintorescas villas, elegantes jardines y ricos viñedos. — Muchas cosas extraordinarias se ofrecen á mis ojos, que os describiría gustosa si el tiempo no me faltara para ello; pero Octavio, ávido de contemplar tantas maravillas y de recorrer toda la Italia antes de que nos sorprendan las nieves del invierno, no me deja punto de reposo. — Saldremos, pues, en breve para Roma, y no sé cuándo volveré á escribirlos. Deseo que á nuestra llegada á la Liébana estén terminadas las escuelas y llenas de todos los niños de las cercanías, como igualmente el asilo de ancianos, cuyo proyecto acompaño, y el hospital. — La mamá nos escribe desde París: está muy contenta y dichosa con su hermana, pero resuelta, por complacernos, á vivir con nosotros en la Liébana cuando terminen nuestros viajes de placer. — Os ama vuestra hermana CLEMENCIA. — Vierama-Talava, que pasaba los días entregado á la caza, viviendo más que en el castillo en la montaña, recibía también frecuentes cartas de sus hijas y de sus nietos, disfrutando en el apacible asilo, donde se propuso terminar sus días, la tranquilidad más envidiable y más pura. (Se concluirá.)

EL AMOR Y EL MATRIMONIO.

(Continuacion.)

La constitución de las sociedades orientales hace imposible el desarrollo del sentimiento del amor; la mujer allí se encuentra envilecida, sin pudor y sin libertad. El panteísmo en la religión, y el despotismo en el Estado, se manifiestan en la familia personificados en el padre, patri, que absorbe la sociedad conyugal, como el rey absorbe la sociedad política y como Brahma absorbe de todo sér. ¿Cómo podía en una atmósfera de servilismo y de opresión, desarrollarse, germinar siquiera, el amor, que es todo nobleza, toda libertad? ¿Cómo podía en la impura atmósfera del serrallo nacer el amor, que es todo pureza, todo exclusivismo? El serrallo es la negación del amor, porque el amor es un sentimiento, producto de la libertad y la mujer es esclava en el serrallo: es la negación del amor, porque el serrallo es la expresión de la poligamia, de la esclavitud, de la variabilidad y de la lujuria, y el amor sólo se concibe libre, puro, y como tal, estableciendo un vínculo indisoluble de un sér á otro sér solo.

Homero formula en sus poemas la protesta contra el Oriente; el amor aparece en Grecia cuando aparece el individuo, absorbido en la India en la infinidad de Brahma. La mujer conquista su libertad, siquiera fuese á costa de su honra, echando sobre sus hombros el manto de la cortesana, ó bien conquista las caricias de su esposo, siquiera fuese á costa de su libertad, encerrándose en el gineceo. Es un progreso, sin duda, pero no hay que alucinarse; el progreso, por ser tal, va poco á poco. Es cierto que los legisladores griegos establecen el principio de la monogamia y que al lado del repudio colocan el divorcio; pero conceden al marido un número ilimitado de concubinas y encierran á la mujer en lo más retirado del domicilio conyugal para que no llegue á sus oídos el ruido del escándalo y la orgía. Instrumento de placer para el eolio, sér útil para el jonio, y para el bárbaro dorio instrumento de producción, la mujer griega, ó es Friné despojándose de sus vestiduras en las gradas del templo durante las fiestas de Venus y Neptuno, adelantándose á la playa sin más adornos que sus cabellos y retirándose entre las frenéticas aclamaciones de la multitud que la admira, ó es la desdichada esposa del disoluto Alcibiades llevado en la mano el acta de divorcio al tribunal del arconte, y arrastrada del ágora por su esposo al retiro del gineceo, donde ha de llorar su desgracia el resto de sus días. Roma se funda y entre los elementos que la forman, uno, más sabio que los demás, los domina á todos: el elemento etrusco, hijo del Oriente y apegado á las prácticas orientales. En el principio implantó en el Lacio sus antiguas instituciones del Aryavarta. Enseñado á dominar, á no hallar resistencia alguna en los que miraba como inferiores, se arrogó todos los derechos y revistió con sus enigmáticas ceremonias y cabalísticas fórmulas todas las instituciones para hacerlas inaccesibles por el misterio. La familia se organiza, como en Oriente, bajo la base del poder, no del amor, y exclusivas del etrusco son las formas de la confarreatio que la constituyen. Sus miembros todos, la mujer que da hijos al marido y sacerdotes al culto doméstico; los hijos que pueden ser vendidos cual una simple mercancía; los clientes que al rayar la aurora aguardan con la espórtula al hombro á la puerta del patricio, todos viven sujetos, con cadenas remachadas por la fuerza y por los dioses, al poder del pater-familias, encarnación, como lo llama Castelar, de todos los derechos, alma de la sociedad que, haciendo vibrar su lanza en las curias es legislador; sentado en el trono del hogar, rey, tirano; poniendo la piedra de su sepulcro en el sagrado campo, eterno propietario; presentando libaciones y holocaustos á los dioses lares, pontífice; genio misterioso y solitario que con sólo fruncir las cejas puede perder infinitos séres. Mas tan monstruosa creación era una planta exótica bajo el cielo hermoso del Lacio; podía vivir, vivió largos siglos en las leyes, pero vivió poco en las costumbres. Las instituciones marchan por la senda del progreso al compás de la civilización en la majestuosa armonía de la historia. Los desheredados de todo derecho iban acumulando en su alma el sentimiento de los ultrajes que se les inferían; una chispa podía dar fuego al combustible; la chispa brota y enonces, en Roma, como en Grecia, surge la imponente lucha entre el Oriente y el Occidente, entre lo infinito y lo finito, entre la religión y la conciencia, entre el misterio y la luz, entre el patricio y el plebeyo, y así como en Grecia el Oriente fué vencido, por Milciades en Maraton, por Leónidas en las Termópilas, por Temístocles en Salamina, por Alejandro en el Gránico, y en Isso, y en Arbelas, así también el genio libre de Occidente, encerrado en el recinto de Roma, humilla al del Oriente en la colina de las Tempestades, en el Senado, en el Foro, en el campo de Marte, en los comicios, en los ejércitos y hasta en el templo mismo, último baluarte del patricio; y hoy conquista el derecho de votar, y mañana el de dar leyes, y otro día el de ser padre, y otro el de ser magistrado, y otro el de ser pontífice, y territorio, magistraturas, y religión caen en su poder, y en la satisfacción de triunfo tan glorioso, coje esos derechos en sus manos, sube á lo alto del Capitolio y desde allí los reparte al mundo entero con el derecho de ciudadanía. Pero el hombre que conquista para sí tantos derechos, apenas se acuerda de su compañera y no sabe levantarla á su altura ennobleciendo su condición. Todavía Roma es un paso adelante y sobre Grecia, pero la falta mucho para saber lo que es el amor, lo que es la mujer, lo que debe ser el matrimonio, y ni la coemptio ni la prescripción son suficientes para revestir á la mujer del carácter que debe tener en la familia; la libertad de la matrona para ir y venir, la situación del átrio en la casa, el

consejo de familia, el respeto que inspira la mujer en los comienzos de la sociedad romana, son sólo anticipaciones de un porvenir lejano de emancipación y regeneración, que pudieron sostenerse con la primitiva pureza de costumbres, pero que desaparecieron al fin ó se volvieron contra la mujer apenas se puso Roma en contacto inmediato con la corrompida civilización de la decrepita Grecia y del Oriente. El censor Metelo Numidico decía al pueblo: «Si la naturaleza hubiera sido tan liberal con nosotros que nos hubiera dado la vida sin necesidad de mujeres, estaríamos libres de tan importuna compañía.» ¡Importuna compañía la de la mujer! ¡Cuando la mujer embellece nuestra existencia, cuando la mujer nos da la felicidad, cuando es el consuelo de nuestros dolores y el bálsamo celeste que cura las heridas del alma y alivia las del cuerpo! ¡Importuna compañía la de la mujer...! (Se concluirá.) FERNANDO ARAUJO. El Ateneo de Filosofía y Letras celebró anteanoche en el Paraninfo viejo de la Universidad sesión pública extraordinaria para conmemorar el aniversario de Cervantes. El local se hallaba enteramente ocupado por una distinguida concurrencia, que tuvo ocasión de tributar merecidísimos aplausos á dos jóvenes oradores, los Sres. Portuondo y Barceló y al Sr. D. Mariano Vela, autor de una preciosa poesía en honor del inmortal autor del Quijote. En cuanto al discurso pronunciado por el señor Revilla, poco podremos decir á quien conozca las notables dotes de crítico y orador que le adornan. Su peroración fué muy aplaudida, distinguiéndose por lo castizo del lenguaje y belleza de la forma. El señor director general de Instrucción pública Agricultura é Industria, ha tenido la bondad de remitirnos un ejemplar de la obra Ensayo sobre las variedades de la vid comun que vegetan en Andalucia, por D. Simon de Rojas Clemente y Rubio, que acaba de publicar el Ministerio de Fomento. Dicha obra, editada con extremado lujo, contiene magníficos cromos representando diferentes clases de vid. La impresion honra á los talleres de los señores Perajo hermanos. Damos las gracias al Sr. D. José de Cárdenas por su delicada atención. MISCELÁNEA. Dice La Cuna de Cervantes, revista literaria de Alcalá de Henares: «Habiéndose suscitado nuevamente por el Sr. D. Juan Alvarez Guerra, de Alcalá de San Juan, la cuestion hace años ventilada y resuelta por la Real Academia y algunas eminencias literarias, sobre la poblacion en que naciera el preclaro autor de Quijote, y ajenos nosotros á discutir hiperbólicamente, vamos á contestar por última vez al Sol de Cervantes (periódico de los cervantistas de Alcalá), aduciendo, como siempre que hemos discutido sobre este asunto, nuevas é irrecusables pruebas que rectifican más y más, como las ya patentadas anteriormente y no desvirtuadas hasta la fecha, el justo y legitimo derecho que asiste á Alcalá de Henares, para ostentar el glorioso título de Cuna de Miguel de Cervantes Saavedra, autor del Quijote. Y con efecto, el citado periódico de Alcalá ha comenzado á dar á luz en su número 151 una interesante colección de documentos íntegros y poco conocidos referentes al caniverio y rescate en Argel del ilustre Manco de Lepanto, y cuyos originales existen en el Archivo de Indias. Los testimonios que contienen son sin duda de gran fuerza en pró de los cervantistas alcañinos; la computación de las fechas en ellos contenidas arrojan gran luz en el asunto y parece que han de resolver de una manera terminante y definitiva la cuestion á favor de los cervantistas de Alcalá. Veremos, no obstante, si los alcañinos tienen algo que refutar, y en ese caso la polémica resucitada al cabo de algunos años, promete ser en extremo curiosa é interesante. El Columbus Despatch publica los siguientes detalles acerca de los terremotos del Japon. El profesor Mendenhall, que los ha suministrado, dice que los terremotos comenzaron á fines de Setiembre de 1878 y han durado, dejándose sentir á intervalos más ó ménos largos, hasta los primeros días de Enero. Los indígenas tienen generalmente gran miedo al terremoto y apenas sienten la primera sacudida abren la puerta de su casa para poder huir en caso de necesidad. Hacen esto porque algunas veces ha ocurrido que á causa de las sacudidas no se podía abrir las puertas y ventanas que corren por una especie de carriles de hierro. Los indígenas tienen razon en temer los terremotos, porque en el Japon se experimentan muy violentos y son graves los daños que causan en las propiedades. Durante un periodo de 1.400 años, en el que se han anotado cuidadosamente, ha surgido cada diez años una sacudida productora de destrucción y muerte. El último terremoto que se sintió en la ciudad de Tokio (entonces Yedo) tuvo lugar en 1855 y fué seguido de escenas de desolacion que no pueden olvidar los habitantes. Se arruinaron 15,000 casas y hubo varios incendios en muchos puntos de la ciudad. El registro de los muertos no se hizo exactamente y quizás fué exagerado el número de los mismos, que algunos informes hacen subir á 200,000. La historia de los terremotos del

Japon no da lugar á creer que haya transcurrido el periodo de su mayor actividad; nada indica que los 16 terremotos que han hecho tantos daños no vayan seguidos de otros. Puede decirse que el Japon es hijo del volcan y del terramoto. Deseo que la más hermosa montaña del Japon, Fujiyama que se levanta solitaria á una altura de tres millas inglesas, ha sido producida por sucesivas erupciones volcánicas ocurridas desde que comenzó el periodo histórico. En un pais donde los terremotos son tan frecuentes, es natural que sean estudiados y que se construyan instrumentos para observar sus fenómenos. El señor Hattori, uno de los vice-directores de la Universidad, ha preparado un curioso relato de la historia de los terremotos más violentos. Se han inventado muchos aparatos, y en el Japon la persona que no ha descubierto por lo ménos dos ó tres modelos de sismógrafos no es reputada idónea para desempeñar un empleo del Gobierno. Algunos de estos aparatos se han llevado á América, á Ohio, por el profesor Mendenhall y se pondrán en uso en el Observatorio de la sociedad Tyndall. ESPECTACULOS. Además de los artistas que ayer dijimos formaban parte de la notable compañía que actuará esta temporada en el Circo de Price, su director el señor Parish, ha logrado reunir además otros artistas de gran reputacion, tales como la familia Seigrist, las señoritas Filix, Madame Ray, amazona belga; Mlle. Lheman, de Viena; las hermanas Berta y Ana, acróbatas, y M. Zoro, Zagara, Guilffort, los hermanos Menly, los Grolans, Manuel y el equilibrista Alebantee. Auguramos una brillante temporada al Circo de Paseo de Recoletos. Mañana tendrá lugar en el favorecido teatro de Variedades una escogida función á beneficio del conocido primer actor de carácter, D. José Alverá, y en la que, en obsequio al beneficiado, se han prestado á tomar parte varios artistas del teatro de la Comedia. En el teatro de Apolo se estrenará uno de los primeros días de la próxima semana un juguete cómico lírico titulado Prosa y verso, libro de dos conocidos autores y música de un reputado maestro. Para redimir del servicio de las armas á un quinto, se verificará esta noche una funcion extraordinaria en el teatro de Eslava, tomando parte en ella los distinguidos artistas señoras Alvarez Tubau, Fernandez (doña Dolores), Perlá, señorita Sancha (doña Mercedes), y los señores Mário, Zamora Cerceller y otros. Se pondrán en escena la comedia en un acto Una boda improvisada, que desempeñarán los principales actores de dicho teatro; la pieza cómico-lírica El último figurin; la comedia ¡Pobres mujeres! y la pieza Echar la llave. Además la primera pareja Jimenez-Galvez, y el cuerpo coreográfico, ejecutarán el precioso baile español La tertulia. Los billetes se expenderán para toda la función, siendo el precio de la butaca 8 reales. Mañana sábado tendrá lugar en el teatro de la Zarzuela el beneficio del reputado maestro Sr. Fernandez Caballero, poniéndose en escena La Marsellesa y la extraordinariamente aplaudida zarzuela titulada El lucero del alba, en la que tomarán parte en obsequio del beneficiado, los artistas del teatro de Apolo, señoras García y Sevilla y los señores Rosell y Cubas. El miércoles 30 se verificará la apertura del elegante teatro y circo del Príncipe Alfonso. Su actual empresario Sr. Ducazal, ha logrado reunir una selecta compañía de verso bajo la direccion del popular actor D. Mariano Fernandez. Un escogido y numeroso cuerpo de baile, dirigido por el distinguido maestro D. Ricardo Moragas, y contratado varias notabilidades extranjeras. La inauguracion tendrá lugar con la grandiosa comedia de magia La almoneda del diablo, reformada por su autor D. Rafael María Liern, y exornada con magníficas decoraciones, riquísimos y caprichosos trajes, bailes, atrezzo, etc., etc. Los señores Fernandez, Riquelme, Benavides y demas principales artistas, interpretarán dicha obra, para la que su celoso empresario no ha escaseado recursos de ningún género á fin de presentarla con todo el aparato y lujo de que es digno el público á quien tantas deferencias debe. FUNCIONES PARA HOY. ESPAÑOL.—8 1/2.—T. 1.º par.—En el seno de la muerte. APOLO.—8 1/2.—T. 1.º impar.—El himno titulado Gloria á Cervantes.—El loco de la guardilla.—Los habladores.—El lucero del alba. VARIEDADES.—8 1/2.—El perro del capitán.—Sin comerlo ni beberlo.—Doce retratos seis reales.—Cortar por lo sano. ESLAVA.—8 1/2.—(Beneficio para redimir del servicio militar á un quinto.—Una boda improvisada.—El último figurin.—¡Pobres mujeres!—La Tertulia (baile).—Echar la llave. MARTIN.—8 1/2.—Los perros del monte de San Bernardo.—Baile.

SECCION POLITICA.

ELECCIONES DE AYUNTAMIENTOS.

Ha terminado la lucha electoral para diputados á Cortes con honra y enaltecimiento del partido constitucional, y es preciso que se prepare ya á la nueva campaña á que es llamado para la renovacion parcial de los ayuntamientos.

En las pasadas elecciones concurrió á las urnas á luchar contra un imposible, porque imposible era alcanzar el legítimo triunfo á que tenia derecho si la opinion del país hubiera podido manifestarse libremente y con la necesaria independencia, y sin embargo, ha obtenido una gran victoria moral, y ha triunfado realmente allí donde le fué posible el movimiento, aunque violentamente contenido por las fuertes ligaduras de la influencia oficial. En las mismas condiciones se presenta la próxima eleccion, porque tan deficientes como las listas de electores para diputados á Cortes, son las que han de servir de base á la eleccion municipal, iguales las influencias que han de combatir á nuestro partido, los mismos los ilegales recursos que han de utilizarse para asegurar el triunfo á los candidatos conservadores; pero á pesar de todo es preciso luchar con entusiasmo y decision para superar en lo posible el éxito alcanzado en las elecciones de diputados.

De gran enseñanza pueden ser éstas para nuestros amigos y con gran provecho pueden utilizar todos los incidentes ocurridos en cada localidad, ya para prevenir en cuanto sea dable toda influencia abusiva, ó ya para remover con patriotismo y abnegacion cualquier obstáculo que pueda oponerse á la más amplia emision del sufragio.

Y para conseguir el resultado á que nuestro partido tiene indisputable derecho, es preciso que no se deje todo para los últimos momentos, que el corto espacio de tiempo que media hasta las elecciones de ayuntamientos que han de tener lugar en los dias 10, 11, 12 y 13 del próximo mes de Mayo se dedique á los trabajos preparatorios; que los comités se reúnan desde luego y nombren las necesarias comisiones auxiliares acordando los respectivos candidatos; que se estimule el celo y patriotismo de todos los electores constitucionales, no sólo para que se dispongan á emitir su voto, sino para allegar mayores fuerzas en apoyo de las candidaturas que se acuerden; en una palabra, que los comités directivos y cada elector por sí comprendan cuánto importa al porvenir del partido y á la influencia que en la opinion pública debe ejercer un nuevo triunfo en esas elecciones en que todos los pueblos están particular y directamente interesados.

Porque si las corporaciones municipales tienen una mision extraña á la política, y que exclusivamente afecta á los intereses de cada pueblo, mision puramente protectora y administrativa que sólo se relaciona con los ciudadanos en concepto de vecinos, también están llamadas á ejercer actos de gran influencia política, especialmente en las elecciones provinciales, de diputados á Cortes y de senadores. Esa influencia, por la ley concedida, nunca como ahora ha podido comprenderse á dónde alcanza, y es preciso que no se deje entregada al partido que desde la restauracion todo lo viene dominando con absorbente exclusivismo. El pedestal de su poder y de su omnipotencia le forman las corporaciones municipales y provinciales por él creadas y á su voluntad sometidas.

Sin esos sumisos ayuntamientos, sin esas diputaciones provinciales obedientes á la voz de los conservadores, ni las comisiones inspectoras del censo serian opuestas á los partidos liberales, ni el censo electoral contendria las omisiones que tanto hemos lamentado, ni los concejales y diputados provinciales hubieran cohibido, como en la mayor parte de los distritos lo han hecho, al cuerpo electoral. Y en estos momentos esos ayuntamientos y diputaciones dominan con incontrastable poder en la eleccion de senadores.

Es indispensable, pues, destruir ese pedestal, ó cuando ménos debilitarle, luchando con entusiasmo para llevar á las corporaciones municipales el mayor número posible de concejales de nuestro partido, que puedan coonestar algun tanto la influencia de los que quedan en ellos elegidos en medio de una general indiferencia, producida por la presion gubernamental.

Seremos de seguro derrotados en muchos pueblos, porque es imposible romper la red electoral tejida por la situacion canovista; ¡qué importa! También lo hemos sido en las elecciones de diputados, y sin embargo, en la derrota hemos hallado un verdadero triunfo avanzando en el camino de la decisiva influencia de nuestro partido. Tengamos constancia; demos un paso más, y el país liberal nos agradecerá ese renacimiento del espíritu público, tan fuertemente comprimido, y nos aproximaremos más al triunfo definitivo de los principios liberales.

Pocos dias quedan para preparar los trabajos necesarios, y difícil es la situacion de los

electores en muchos pueblos, despues de unas elecciones generales en que tal lujo de arbitrariedad se ha desplegado; pero si se obra con actividad, si se aprovechan las lecciones de una creciente experiencia, y comités y electores comprenden sus deberes en estos asuntos, como estamos seguros los comprenderán, mucho puede conseguirse para igualar, cuando ménos, el resultado de las elecciones municipales con el obtenido en las de diputados á Cortes.

No debemos decir una palabra más, porque no necesita excitacion alguna el probado patriotismo de nuestros correligionarios.

JUICIO APASIONADO.

La campaña inaugurada hace dos años por el ministro de Hacienda, con tanto acierto como fortuna, puede darse por terminada en su primera parte, con la liquidacion de los enormes descubiertos que nos legaron siete años de revolucion y de guerras civiles.

Esto dice *La Epoca* en un artículo que dedica á cantar las excelencias de la gestion económica y financiera del actual ministro de Hacienda.

Nosotros creemos que cuando el país está sufriendo las consecuencias de una crisis, cada día más grave, y que á ella mucho contribuye lo exagerado de los impuestos, la irregularidad en la tributacion, el abandono en que se encuentran las obras públicas, la administracion subordinada á intereses políticos ó de localidad, cuando esto se siente, el afirmar que se ha terminado una campaña económica y financiera con acierto y fortuna, reviste caracteres más que de exactitud, de apasionamiento y ofuscacion.

Hace poco decía *La Epoca* que los campos estaban desiertos; que la industria y el comercio se encontraban en situacion tristísima; que la emigracion era numerosa; que la administracion estaba encomendada á quienes se parapetaban en sus destinos con las recomendaciones de alguna ilustre dama ó de algun cacique, y esto, que desgraciadamente es exacto, no armoniza con esa fructuosa campaña que ahora tanto entusiasma al colega.

Parecia natural que en vez de alabanzas mereciese censura el que despues de dos años no ha podido conseguir extirpar aquellos vicios, curar tan grave mal, y ya que no censuras, por no cuadrar en periódicos ministeriales, guardar un pudoroso silencio, como hacen la mayoría de los diarios oficiosos en las cuestiones económicas y financieras.

Ya, segun *La Epoca*, se ha terminado la primera parte de la campaña emprendida por el ministro de Hacienda, y se funda el colega en que están liquidados los enormes descubiertos, producto de siete años de revolucion y de guerras civiles.

Se conoce que el liquidar, no el pagar, porque esto no dice el citado diario, era la campaña que dos años ha tardado el ministro de Hacienda en realizar, y ciertamente que la liquidacion de créditos no merecia la pena de tanto aplauso, y si lo que ha querido decir *La Epoca* ha sido pagar, ha incurrido en un error muy craso, pues todavia faltan centenares de millones que abonar para extinguir los descubiertos de los siete años á que se refiere el expresado diario, así como los gobiernos de esos años tuvieron que hacer, para pagar los miles de millones á que ascendian los descubiertos del Tesoro, si no producto de guerras y revoluciones, sí de la mala gestion de los gobiernos, que á pesar de paz y de tranquilidad y de los enormes productos de la desamortizacion, todavia dejaron el Tesoro en la situacion más precaria y angustiosa.

La campaña con tanta fortuna como acierto terminada por el ministro de Hacienda, se reduce á dos emisiones de valores privilegiados, hipotecando parte de la venta de aduanas y de las contribuciones directas, buscando una garantía extraña al Tesoro para que dichos valores fuesen aceptados, y con los productos de tales emisiones enjugar parte de los créditos; además se han negociado pagarés de compradores de bienes nacionales, para amortizar deuda perpétua.

Estos son los actos que resaltan en la gestion financiera del actual ministro de Hacienda y por lo tanto á ellos debe referirse esa campaña terminada, que no acusa ciertamente grandes esfuerzos ni estudios, y ménos cuando ya se habia mostrado el camino de obtener un tipo elevado en las emisiones de valores, cuando la negociacion de obligaciones del Banco y del Tesoro.

Respecto á otros actos en verdad más importantes y convenientes á los intereses públicos, al crédito y al desarrollo y fomento de la riqueza, no encontramos campaña alguna, no ya terminada, pero ni aún iniciada.

Los presupuestos con un crecido déficit, no ya por los gastos que exceden á los ingresos calculados, cuanto porque éstos á pesar del aumento en los productos de algunas ventas, arrojan menor cifra en su totalidad que los consignados, por los menores resultados obtenidos en las contribuciones directas y algunos impuestos indirectos, bajas que exceden en mucho del aumento que se obtiene en alunas, tabacos y loterías, que son las rentas que están en alza.

Nosotros deseariamos que *La Epoca* consig-

nase qué reformas en la administracion, que mejora en los impuestos se ha realizado á virtud de la gestion del actual ministro de Hacienda, mejoras y reformas que acrediten sus esfuerzos en bien de los intereses públicos, porque el emitir valores privilegiados, siguiendo el ejemplo de otro ministro, negociar pagarés con no escaso quebranto y aplicar el producto de estas operaciones á extinguir descubiertos y á la amortizacion de deuda perpétua, no es ciertamente para tantas alabanzas y tanto entusiasmo como manifiesta el colega.

La cuestion de Hacienda entraña suma gravedad; el problema económico y financiero, está por resolver; en su virtud, entendemos que lo que conviene, no es aplaudir y prodigar alabanzas, sino excitar el celo del gobierno para que atienda con más esmero, cuido y con más afan que hasta aquí de lo que es muy importante, de lo que tanto interesa á todos, sin distincion de clases ni partidos, mucho más que elevar la cifra de la deuda pública y efrecer al capital alientes y estímulos en las negociaciones con el Tesoro, apartándolo de empresas útiles y necesarias para el fomento y desarrollo de la riqueza pública.

Con la eleccion de senadores coincidirá el nombramiento de algunos vitalicios, segun de público se dice. Con este motivo *El Acta* escribe el siguiente párrafo, que no comentamos:

«Sin embargo, como es de buena política, y como interesa en extremo á la situacion, y más que á ella á la monarquía, alentar al partido constitucional para mantenerle, mientras sea posible, en el terreno propio de sus antecedentes y de su historia, creemos que en los nombramientos de senadores vitalicios, que con las elecciones de Mayo deben coincidir, se le dará amplia participacion; con tanto más motivo, cuanto que las restantes minorías, excepto la moderada, no pueden tenerla.»

Esta es la opinion de *El Acta*, y sobre el mismo asunto de los nombramientos escribe *La Epoca*:

«Un periódico cree probable que en el Consejo de ministros que en el lunes próximo se celebrará bajo la presidencia del rey, queden acordados varios nombramientos de senadores vitalicios.

Nosotros tenemos por seguro que el lunes no se hablará de semejante cosa.»

Nosotros hemos oido, y nuestras noticias podrian explicar el suelto de *La Epoca*, que el general Martínez Campos presentó á sus compañeros de gabinete una larga y nutrida lista de moderados históricos para que fueran nombrados senadores vitalicios. El general Martínez Campos trata, por lo visto, de compensar la derrota de los moderados en las pasadas elecciones con la preponderancia vitalicia en el Senado; mas parece que los deseos del presidente del Consejo de ministros se estrellaron contra la actitud de algunos consejeros responsables, y siguiendo la costumbre transigido, renunciando á sus propósitos. Si esto es cierto, y como tal lo tenemos nosotros, se explica perfectamente el suelto de *La Epoca*, y el lunes, como el colega afirma, no se tratará del nombramiento de senadores.

Los moderados no pueden decir que el general Martínez les tiene mala voluntad; lo que hay es que no puede complacerles como quisiera, segun se ve prácticamente todos los dias.

En varias capitales de Andalucía y en algunos pueblos importantes, el orden público se ha alterado con motivo de una cuestion gravísima, la cuestion de subsistencias. El trabajo escasea y el pan sube de precio, aconteciendo lo propio con otros artículos de primera necesidad.

El grito de los grupos es, ¡el pan á ocho! La primera autoridad civil de Granada ha publicado un bando encaminado á hacer que desaparezcan los grupos, determinacion que nosotros no censuramos.

Pero una vez rendido el tributo que se debe al principio de autoridad, no estará demás llamar la atencion sobre un problema tan trascendental como el de las públicas subsistencias. También aquí en Madrid la situacion es crítica, y el malestar se deja sentir bastante pareciendo llegada la hora de que las autoridades populares y el gobierno dirijan una mirada á tanta miseria y procuren remediarla por los medios que están á su alcance.

Hora es ya de que los beneficios de la política conservadora tan caçados por *La Epoca*, se dejen sentir y de que las fábricas paradas se pongan en movimiento y las industrias mejoren, de que al comercio le suceda otro tanto y á la agricultura lo propio y no presenciaremos esos conflictos tanto más tristes, cuanto más dolorosa es la necesidad que los ocasiona.

Hasta la fecha, ninguna disposicion conocemos que á ello se encamine, y á no decirnos los colegas ministeriales que vamos progresando, nadie se daría cuenta de ello.

Los lamentos del país no tienen parecido con las voces de los colegas ministeriales, y mientras eso no suceda, en vano será preguntar bienandanzas.

¿Querrán decirnos los periódicos ministeriales si un diputado provincial que sea deudor al Tesoro y se encuentre apremiado por la administracion económica puede continuar

desempeñando su cargo é intervenir en la eleccion de senadores? Sabemos de algun diputado provincial á quien le ocurre algo parecido, y más que algo, y quisiéramos saber cuál es la opinion de los colegas ministeriales. Se nos figura que el asunto merece la pena de ser contestado, y esperamos contestacion, aunque bien pudiéramos encontrarnos chasqueados.

En ese caso citaremos nombres, pidiendo al gobierno una terminante exclusion de tan importante acto de quien por la ley se halla incapacitado.

Que las oposiciones ponen el dedo en la llaga cuando hablan de la situacion en que se encuentra colocado el general Martínez Campos y de su inevitable caída, lo demuestra, entre otras cosas, la premura con que los colegas canovistas salen al paso diciendo, no precisamente que existe la union más perfecta entre Martínez Campos y Cánovas, sino que la tal union es necesaria, precisa y salvadora.

Euhorabuena, contestamos nosotros; la union existirá, pero sacrificándose el presidente del Consejo de ministros, hoy más abatido que ayer, y mañana más eclipsado que hoy. La prioridad pudo disputársela con justo título el Sr. Cánovas, que era más antiguo en el partido en que habia sido proclamado jefe, y, entre otros méritos, tenia los de la elocuencia y la táctica parlamentarias. Pero ganada la batalla por el Sr. Cánovas, todo hacia suponer que el segundo puesto pertenecia al general Martínez Campos.

No ha sucedido lo que se esperaba, sin embargo, bien porque el general Martínez Campos, una vez conocido, inspire á los conservadores escasa confianza como político experto, y por esta razon entienden que no hará un sub-jefe aprovechado, bien porque, así que se comienza á descender, es cosa difícil contenerse, bien porque el ejemplo del Sr. Cánovas haya tenido imitadores, y el segundo lugar se dispute como el supremo, ó bien, y esto es lo más probable, porque la importancia del Sr. Romero Robledo se haya acrecentado en estos dias, lo cierto es que el general Martínez Campos, vencido por el Sr. Cánovas, va á serlo también por el anterior del Sr. Silvea.

*La Epoca* habla anoche de los apoyos que tendrá el actual ministerio, y entre ellos cuenta el de los ilustres jefes del partido conservador. ¿Qué ilustres jefes pueden ser esos, cuando el único conocido es el Sr. Cánovas? Indudablemente la pluralidad se formará con la suma del Sr. Romero Robledo, verdadera influencia electoral y potencia de primer orden dentro de la situacion. Si el Sr. Cánovas ha logrado sobreponerse al Sr. Martínez Campos, no poca parte del triunfo se deberá al Sr. Romero Robledo, y es natural que, agradecido, quiera recompensarle sus servicios.

Como todo en el mundo se encadena, y el Sr. Romero Robledo también deberá favorecer, pudiera suceder que quisiera pagarlos á costa de la importancia del general Martínez Campos, que, desconocedor del Parlamento, no podrá, con sus propias fuerzas, sostenerse á gran altura. Una vez que se cumplan los deseos de *El Acta*, y el ministerio se cambie adquiriendo las condiciones de estabilidad que el colega desea, el general Martínez Campos quedará sólo en la alta Cámara, sin otras relaciones con la popular que las de su hermano y alguno que otro amigo. ¡Dura leccion y cruel descenso que los conservadores mirarán gozosos, y el general se explicará difícilmente. ¡Tanto cambiar en pocos meses las circunstancias que rodean á los hombres!

Un asunto que ocasionará disgustos dentro de la situacion.

Dice *La Correspondencia*:

«Esta tarde se ha dicho en un círculo político, que la persona más indicada para un alto puesto parlamentario, era el señor marqués de Molins, en cuyo caso pasaria al ministerio de Estado el duque de Tetuan.

Nos parece, más que improbable, prematura la noticia anterior.»

Como probable se ha dado también la de que ese puesto se adjudicaria al Sr. Cárdenas, de todo lo cual resulta que quien sale perdiendo es el señor marqués de Barzanallana. Pero ya se presentarán algunos candidatos más y la cosa adquirirá mayores proporciones.

*El Acta* ha iniciado una campaña cuyo fin se comprende y se explica, campaña habilitada ciertamente, y que el colega lleva á cabo con gran tacto y discrecion.

Aunque *El Acta* hace justicia al partido constitucional en ocasiones y recuerda su historia y antecedentes, señalando los servicios que prestaba al país en momentos críticos, creemos nosotros que merece agradecimiento este proceder del colega conservador, no porque resultemos favorecidos los constitucionales, sino porque tan acostumbrados estamos á que se nos trate injustamente, que nos asombra ver que se nos hace justicia.

Y dicho esto, y consignando nuevamente que *El Acta* desempeña su mision á las mil maravillas, nosotros declaramos, no por vía de contestacion, que no merece este nombre lo que á decir vamos, sino para dejar sentada una verdad innegable, que el partido constitucional, de la propia manera que hizo todos

los esfuerzos que exigian las circunstancias para salvar á la patria del abismo, los hará siempre que se le presente ocasion; de ello responde su historia, responden sus antecedentes y sus principios y responden también los hombres encargados de ponerlos en práctica.

Si *El Acta* busca otro género de declaraciones hace mal; nuestro partido ha dicho cuanto tenia que decir; lo ha dicho con claridad y sin rodeos, y sus palabras son siempre las mismas para el que las quiera dar todo su valor.

Nuestro estimado amigo el general Salamanca, candidato constitucional por el distrito de Chelva, y contra el cual tanta presion administrativa se ejerció, ha obtenido 1.371 votos, y su contrario 1.033, es decir, 368 de mayoría.

Dada la ruda lucha y los medios empleados contra el candidato de oposicion, su victoria, que es la de nuestras ideas, no puede haber sido más brillante en aquella localidad.

Felicitemos cordialmente al general Salamanca por ella.

Tenemos el sentimiento de saber que nuestro estimado colega *El Pueblo Español*, que se halla cumpliendo una condena de treinta dias de suspension, ha sido condenado nuevamente á otros veinticuatro por una denuncia que sufrió al publicar su último número.

Mucho sentimos que se aleje la aparicion en el estado de la prensa del periódico democrático.

Nuestro respetable y querido jefe el señor Sagasta ha tenido por acumulacion 11.600 votos, y el Sr. Castelar 10.296, segun datos recogidos por *La Correspondencia*.

Lo que nosotros deseariamos saber es qué votacion hubiera obtenido el Sr. Romero Robledo á los cuatro años y meses de estar alejado del poder.

Ayer, por un error de caja, se hizo figurar entre los diputados constitucionales al señor Rios en vez del Sr. Diaz, que fué el nombre escrito por nosotros.

Lo deciamos, y sabiamos que no serian contradichas nuestras predicciones. La eleccion general de diputados que acaba de verificarse ha desplegado un lujo de coaccion que nuestros lectores asiduos pueden ver, siguiendo la crónica que consagramos á dar, aunque imperfecta, una idea general del cumplimiento práctico de las circulares del Sr. Silvea. Aunque procurando darles la mayor concision, porque de otro modo ocuparíamos la mayor parte de las columnas de *La Mañana*, vamos aquí á indicar algunos hechos que, por la frecuencia con que se han visto repetidos, tienen un verdadero carácter de generalidad.

En Sanlúcar de Barrameda era candidato de oposicion el Sr. Moreno Rodríguez, y al ocurrirse de la eleccion *El Guadalete* y *El Contribuyente*, periódicos que se publican en Jerez, refieren que todo el cuerpo electoral de Sanlúcar votó por unanimidad al candidato ministerial, y á pesar de haber votado allí más electores que en el primer distrito de Jerez, el parte anunciando el escrutinio de aquel pueblo se leyó en el ayuntamiento dos horas antes de terminar aquel escrutinio.

Sin embargo; los citados colegas andaluces, por la prisa, sin duda, se han olvidado mandar desde Sanlúcar con las actas del escrutinio las listas de votantes, que con arreglo á la ley, debe llevar uno de los interventores.

En fin, son tantas y de tal índole las ilegalidades cometidas, que *El Guadalete* juzga que quedará anulada, al presentarse en el Congreso, el acta de la circunscripcion.

Ya hemos dicho algo de lo que le ha pasado en Alicante á nuestro querido amigo D. José Abascal, candidato constitucional por aquella circunscripcion. Ampliaremos los datos con los que nos suministra un estimado colega de aquella localidad. Consisten éstos en haber obtenido mayoría de votos en Monóvar y Elche el Sr. Abascal sobre el posibilista señor Maissonave, y en no haberse dado cuenta del escrutinio á la capital, desde Elda y Petrel, que se hallan sobre la vía, hasta las siete de la mañana del lunes, tiempo sobrado para aplicar al posibilista los votos que pudieran darle el triunfo sobre el constitucional.

Queden sentados estos hechos, extensamente dados á conocer por *El Constitucional* de Alicante.

«No sabemos lo que ha pasado en el distrito de las afueras, ó lo que se quiera que haya pasado. Decimos esto porque se nos asegura que están presos el alcalde presidente y los interventores de uno de los colegios.»

¿Qué quieren decir estas prisiones? ¿Por qué se han hecho? ¿Por falsificar la eleccion, ó por mantener íntegra la ley?

Hablen los periódicos de la situacion; pero desde luego presumimos que el renglon de las ilegalidades se aumentará con lo ocurrido en Gracia, que es el distrito de que se trata.

El *Globo* refiere un suceso acaecido en Loja la víspera de la elección de diputados, del cual vamos a ocuparnos.—Con varias cartas de recomendación de los prohombres que han decidido anular sus esfuerzos para la campaña electoral, salió de la cabeza de aquel distrito andaluz el portador encargado de llevarlas á los pueblos circunvecinos; pero apenas el portador se había alejado unos cuantos pasos, los dependientes de la autoridad le detuvieron y registraron y presentaron al comisario de policía, diciéndole creían llevaba armas. Mas como no era así dejáronle en libertad.

Una vez libre, emprendió de nuevo su camino; mas aún no había andado 400 pasos fuera de la población, cuando un encapado, á quien no pudo conocer, y un guardia municipal, á quien conoció, acercáronse á él, y poniéndole una pistola al pecho y dándole muchos y terribles sablazos, arrancáronle el pliego donde se encerraban las cartas antedichas, y amenazándole de muerte, obligáronle á que volviera á su casa.

Excusado es decir que las cartas no llegaron á su destino.

En Galicia las elecciones han tenido sus campos de Agramante, como Carballino, donde lucha el Sr. Mosquera, y Padron, distrito tantas veces representado por el candidato constitucional Orense (D. Antonio). Cuando conociéramos los pormenores nos ocuparemos de esta elección, que no dejará de prestarse á comentarios y reflexiones, dada la híbrida coalición empleada contra nuestro amigo por los elementos antitéticos que le combatieron.

Pero además de Carballino y Padron, tampoco faltaron ilegalidades en otros puntos. En algunos pueblos del distrito de la Estrada (Pontevedra), como en Silleda, por ejemplo, el alcalde resolvió que el escrutinio se hiciera á puerta cerrada, contra lo cual protestaron ante notario algunos electores celosos de su derecho.

Con escrutinios así, ¿qué adictos pueden dejar de triunfar?

Descansaremos ahora un momento, dejando que el *Globo* refiera lo que respecta á la elección del Sr. Chinchilla, candidato constitucional por Luceña (Córdoba):

«En poder de un amigo nuestro hemos visto una carta de Luceña (Córdoba), cuyo contenido aclara el telegrama que ayer publicamos, relativo á la elección en aquel distrito.

Se asegura en dicha carta, que conocido el resultado de la elección en aquella villa á las seis de la tarde, nuestro amigo el Sr. Chinchilla hizo extender acta notarial, en la que consta que obtuvo sobre su contricante 21 votos de mayoría. Acto seguido reclamó la oportuna certificación, la cual no pudo obtener hasta las dos de la madrugada, enterándose con asombro de que en ésta se consignaba haber sido derrotado.

De estos hechos conoce ya el juzgado competente, y además se hará de ellos minuciosa exposición en el Congreso cuando se discuta el acta del candidato triunfante, la cual no podrá por menos de ser anulada.»

Es poco anularla: la responsabilidad criminal debe imponerse inexorablemente á los autores de la ilegalidad.

Los periódicos de la situación tienen una manera de ladear el cúmulo de arbitrariedades que todos los días hacemos públicas. Consiste esa manera en decirnos que todas nuestras quejas no tienen otro origen que el vencimiento en la lucha de nuestros candidatos. Ni siquiera les queda este argumento, y vamos á probarlo.

En Alcázar de San Juan luchaban el señor Baillo, constitucional, y el conde de las Almenas, adicto.

En Herencia, pueblo del distrito, se adelantó una hora el reloj, con lo cual se constituyó la mesa á las siete en vez de las ocho.

Cuando los dos interventores de la oposición llegaron, no se les permitió tomar asiento, diciéndoles que llegaban tarde. La urna, fabricada *ad hoc*, parece haber sido diseñada por el prestidigitador Mr. Hermann, puesto que habiendo votado por el candidato de oposición 120 electores de los 220 que tomaron parte, excepto seis resultaron todos favorables al adicto.

Hubo mil protestas, pidiendo una y otra vez inútilmente el reconocimiento de aquella urna encantada; pero todo inutilmente.

Pero á pesar de todo, y de propararse en el distrito que era indefectiblemente segura la victoria del señor conde de las Almenas, nuestro amigo el Sr. Baillo triunfó, y según nuestras noticias, se dispone á exigir la oportuna responsabilidad á los que de tal suerte han jugado con el más sagrado derecho que se concede á ciertos ciudadanos.

Pero ¿qué más? Publícase en Madrid un periódico que se titula *El Acta*, canovista y dirigido por el Sr. Maldonado Macanáz, alto funcionario cuando el gabinete anterior, el cual defendiendo la política que representa el Sr. Cánovas del Castillo. Pues bien: pénsese las palabras que escribe *El Acta*, y dedúzcase de ellas, por lo que refiere de Seguros (Salamanca), la imparcialidad electoral que ha imperado en toda la península.

Dice así *El Acta*, testigo de mayor excepción:

«Lo ocurrido en las elecciones de diputados á Cortes en el distrito de Seguros (Salamanca), donde con el candidato adicto, el ex-radical Sr. Hernández Iglesias, apoyado por el vizconde de Revilla, luchaba el joven vizconde de Garci Grande apoyado por las influencias del Sr. Maldonado Macanáz, apenas tiene ejemplo, ni nombre, y merece por varios títulos llamar la atención del Gobierno, como en su día llamará la del Congreso.

Apenas llegado al distrito el Sr. D. Mario Maldonado, respetable hermano del director de *El Acta*, rico propietario y alfonsino decidido y consecuente, quien para trabajar con libertad había presentado antes la dimisión del cargo gratuito de comisario régio de Agricultura, él y los amigos que le acompañaban fueron detenidos por la Guardia civil; y para evitar una colisión probable, dada la actitud de los electores, se vieron precisados á regresar á la capital. Varios de los últimos quedaron detenidos por algunas horas.

La conducta del gobernador de Salamanca, señor D. Joaquín María Ruiz, en Seguros, en Vitigudino, donde también ha habido recia lucha, y en general en toda la provincia, ha sido, se nos dice, impropia del delegado de un Gobierno conservador y digna de los tiempos del federalismo.

Publicaremos detalles tan luego como los recibamos.»

Concluiremos por hoy esta sección diciendo el obligado *se continuará* de los folletistas.

OFICIAL.

Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la administración una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Madrid y el juez de primera instancia del distrito del Centro.

Gracia y Justicia.—Real decreto indultando á Pedro Eguren y á Eugenia de San Antonio.

—Otro nombrando magistrado de la Audiencia de Burgos á D. Justo José Banqueri; de la de Valladolid á D. Fructuoso de la Llave; de la de Burgos á D. Angel María Vela, y de la de la Coruña á don Roque Gallo.

—Real orden declarando que no procede admitir las demandas presentadas por D. Ricardo Rios y D. Domingo Ronco, sobre designación de secretarios habilitados de actuaciones de la Audiencia de la Coruña.

Hacienda.—Real orden desestimando una baja en el cupo de consumos suscitada por el ayuntamiento de San Martín de Llemana.

EXTRANJERO.

Las noticias de Rusia presentan á este país en el estado más lamentable de agitación y de zozobra.

Los jefes de la policía secreta están decididos á dimitir sus cargos, pues han descubierto que las tres cuartas partes de sus subordinados se hallan en connivencia con los nihilistas.

Una señora perteneciente á elevada familia ha sido detenida, y disparó algunos tiros de revolver sobre los agentes que fueron á prenderla, declarando abiertamente que pertenecía á dicha sociedad.

Los nihilistas no son numerosos, pero en cambio desplagan portentosa actividad; sus afiliados son otros tantos fanáticos, siembran el terror con su audacia y encuentran apoyo, si no en la complicidad de la clase media, al menos en su apatía. Mientras los nihilistas trabajan por lo que llaman regeneración del imperio, la clase media, las personas ilustradas, los funcionarios, comerciantes y muchos oficiales, son profundamente hostiles al sistema antocrático. Todas estas gentes profesan ideas liberales, desean una constitución más ó menos amplia, y piden que se concedan á la nación derechos y medios para juzgar á sus administradores. Esta parte de la población que, especialmente en las ciudades, es la más poderosa, la más influyente y la más instruida, experimenta una vergonzosa humillación al ver que países como el Montenegro y la Bulgaria, poseen una legislación y un Código fundamental, mientras que Rusia, el gran imperio, carece de todo esto que no se le niega á ningún país civilizado. De aquí nace una irritación que produce la indiferencia de aquellas clases hácia los trabajos de los nihilistas.

Cuando se ha cometido algún delito no se conmueven, y si se censura su apatía responden: «Esto no va con nosotros. El emperador no quiere fiarse de la nación, y los enemigos del orden aprovechan nuestra indiferencia para hacer una guerra de exterminio contra todo lo que se opone al cumplimiento de sus proyectos.

Entre tanto, el partido de la corte, el que ha introducido sus manos en la caja del emperador, ó lo que es igual, en el tesoro de la nación, los que viven del esplendor imperial, los que son superiores á las leyes y disponen á su antojo de la Rusia, recomiendan al soberano que no haga concesiones, diciendo que los monarcas que no ponen freno al liberalismo y á todos los excesos inevitables que le siguen, abren el camino á la ruina de sus dinastías y de sus países. El emperador les presta oídos, porque á él también le desagradaría perder su carácter de autócrata. Hé aquí el mal.

En vano se ha tratado, con la guerra y las escaramuzas diplomáticas, de distraer la atención, fija en las condiciones del país, mientras no se tenga en cuenta la dignidad de los rusos; mientras permanezcan extraños á la gestión financiera y sean tratados como un rebaño de ovejas, el mal irá siempre en aumento, hasta el día en que, cansados de permanecer indiferentes, tomen parte en el conflicto, y no se colocarán, ciertamente, al lado de la autocracia.

Cuando el emperador inicie una política liberal, se verá que los nihilistas desaparecen de la escena, y se conocerá que constituyen una pequeña fracción del país.

La Agencia Fabra nos comunica los siguientes telegramas:

PARIS 24.—El *Journal des Debats* dice esta mañana que el gobierno tomará la iniciativa de pedir que la Cámara de Diputados anule la elección de Bianqui, pues no tiene la intención de indultarle.

LONDRES 24.—Se están llevando á cabo considerables fortificaciones en Preveza.

Se teme un desembarco en el Epiro de una gran partida de italianos.

La escuadra turca vigila constantemente la costa. Completamente falso está el punto de firmarse el convenio de paz entre Inglaterra y el Afghanistan.

PARIS 24.—Se anuncia para principios de 1883 la celebración de una Exposición universal en Nueva York.

CONSTANTINOPLE 24.—El Montenegro y la Servia excitán á los habitantes de la Bosnia y de Novibazar á que se subleven contra los austríacos.

El gobierno turco en vista de la agitación del Montenegro y de la Servia, se ocupa de las medidas que le aconseja su interés.

Se dice que el gran visir ha dado el orden de mandar cuatro batallones á Kossovo.

VIENA 24.—El conde de Schuvaloff ha llegado á esta corte.

PARIS 24.—Por decreto del presidente de la República francesa, 377 condenados, y entre ellos 48 por ataques á personas coronadas, han sido indultados.

ROMA 24.—A pesar de las alegaciones de varios periódicos extranjeros, D. Carlos de Borbon, en su visita al Papa, no ha hecho la menor alusión á la política. D. Carlos ha ido á Milan.

Mons (Belgica) 24.—Aumentó el número de los huelguistas. Se agrava la situación.

Se ha mandado un batallón á Lemmapes, donde los obreros sin trabajo quieren saquear un molino harinero.

VIENA 24.—Se complica la situación en la cuestión de Oriente.

Según noticias de Constantinopla, la Puerta está preparando grandes fuerzas militares, en vista de la inminencia de una guerra entre Austria y el Montenegro.

De París aseguran que el gobierno francés está firmemente resuelto á influir en la Cámara para que sea anulada el acta de Bianqui.

ROMA 24.—El Papa ha enviado nuevamente su bendición apostólica á la infanta Cristina, hija de los duques de Montpensier.

PARIS 24 (6 tarde).—Un telegrama privado de San Petersburgo dice que 16 profesores de varias universidades han presentado su dimisión.

El mismo telegrama dice que en los dos últimos días han sido presas 2.000 personas.

PARIS 24.—Bolsa: fondos españoles: 3 por 100 exterior, 15 1/16; amortizable 36; obligaciones Cuba, 437,75.

Ultima hora.—3 por 100 interior, 14 1/16; exterior, 15 1/16.

Fondos franceses: 3 por 100, 79,45; 5 por 100, 115,25; consolidados ingleses, 98 13/16.

Bolsin.—Amortizable exterior, 36 1/8; obligaciones Cuba, 437,50.

NOTICIAS.

Reunido ayer el ayuntamiento en sesión pública con la junta de asociados, para designar los compromisarios que el día 4 del próximo mes deben promover, en unión con la diputación provincial, al nombramiento de senadores, resultaron elegidos los señores: marqués de la Torrejilla, D. Francisco María Cortázar, señor marqués de Urquijo, D. José Finat, D. Rodrigo Soriano y el señor marqués de Somoancho y D. Lucas Udaeta.

A las 6 de la mañana fundó ayer en Gádiz el vapor correo *Mendez Núñez*, procedente de la Habana y Puerto-Rico.

Entre los pasajeros viene la familia del Sr. Martínez Campos y el ex-director de Hacienda de Cuba Gancio Villamil.

Nuestro amigo el Sr. Navarro y Rodrigo (D. Antonio), alquiló tanto restabecido de la dolorosa enfermedad que ha padecido, dió ayer un paseo en coche.

El despacho recibido ayer de Sevilla acerca de la enfermedad de la infanta doña Cristina dice así: «S. A. ha tenido en la noche algunos ratos de tranquilidad dentro del estado gravísimo en que se encuentra.»

S. M. ha dispuesto que los señores marqués de Alcañices, generales Echagüe y O Ryan y conde de Sepúlveda estén dispuestos á acompañarle á Sevilla en el momento en que reciba la fatal noticia que hace temer el triste estado de la infanta Cristina.

El vapor *Isabel la Católica* ha podido volver al puerto del Ferrol, convoyado por los vapores que, como ayer dijimos, habían salido en su auxilio.

Lo ocurrido á bordo y que obligó al vapor á detener su marcha y pedir auxilio, fué el haberse roto á tranco el vástago de la válvula de la bomba de distribución de vapor.

A las siete y media de la tarde de ayer quedó el vapor amarrado al muelle que está frente á la boca de la dársena.

Hoy se celebrará en el inmediato pueblo de Paencarral la fiesta que todos los años hacen á su titular los vecinos de dicho pueblo.

En la plaza se ha levantado un magnífico arco formado con ramaje.

Durante el día habrá músicas por las calles y bailes públicos en algunas casas de la población.

Ayer quedó abierto el salón de conferencias del Congreso para que puedan reunirse los diputados electos y los representantes de la prensa.

Ha llegado á Cartagena, de paso para Ceuta, á cuyo presidio va á extinguir la condena que le fué

impuesta de cadena perpetua, el ex comandante de infantería Sr. Castillo.

En círculos autorizados se confirma la noticia de que S. M. el Rey irá á Sevilla de un momento á otro.

Dice *La Crónica* de Ciudad-Real: «Con profundo sentimiento hemos sabido que al terminar el acto de la elección en Alcázar de San Juan, se ha cometido un horrible delito.

Consideraciones que comprenderán fácilmente nuestros lectores nos impiden entrar en mayores detalles, limitándonos por el momento á deplorar que las cuestiones políticas puedan conducir á los hombres á tan lamentables extravíos.»

En la conferencia agrícola que tendrá lugar el domingo próximo en el Conservatorio de Artes, el ingeniero de montes D. Estéban Boulelos disertará sobre el tema «Práctica de los ingeritos.»

Por el ministerio de Fomento se han concedido 10.000 pesetas para premios de la exposición de ganados que se ha de celebrar en la próxima feria.

Según dice *El Tiempo*, en el Consejo de ministros de ayer se acordó conceder un título al señor conde de Luna, hijo del señor ministro de Estado.

El *Diario de Cienfuegos* (isla de Cuba), correspondiente al 3 del actual, dice, bajo el epígrafe de «Buena noticia.»

«Los individuos que, dirigidos por Bonachea, estaban en armas en los campos de Sancti-Spiritus, las han depuesto, merced á los trabajos que se han llevado á cabo bajo las órdenes del ilustrado general Callejas, gobernador civil de esta provincia.

Tenemos, pues, completa tranquilidad, y por ello felicitamos sinceramente á cuantos han contribuido á obtener ese resultado, y muy especialmente al Sr. Callejas, quien no ha dejado perder ninguna oportunidad para conseguir lo que se proponía en bien de la provincia que gobierna.

Ayer regresó dicho general en el vapor *Villaclara*, procedente de Sancti Spiritus, después de devolver la tranquilidad á aquella jurisdicción.

Según se nos asegura por personas que deben estar bien informadas, Bonachea y la mayor parte de los hombres que le acompañaban se embarcaron para el extranjero antes que trascuran muchos días.»

Dice *Las Novedades* de Nueva-York, correspondiente al 12 del actual: «Mañana sábado saldrá á bordo del vapor *Britannia* el embajador de China Chin Lan Pin, que va á Madrid á establecer una legación permanente del imperio Celeste. Acompañan á Chin Lan Pin varios secretarios y agregados, entre los cuales el único que no tiene nombre chino es el Sr. D. W. Bartlett, que funciona como intérprete.»

En el Bolsin quedó anoche el consolidado á 14'97 1/2 á la liquidación y 15'07 1/2 al próximo, dinero. Tendencia sostenida.

Según telegrama de anoche á las once, la infanta Doña Cristina continuaba en igual estado de gravedad.

Ayer á las cinco de la tarde fué encontrado en el río Manzanares, frente al tejér de mata pobres, un hombre ahogado, de unos 50 años de edad y aspecto de mendigo.

En la estación del ferro-carril del Mediodía se suscitó una reyerta anoche á las nueve, entre dos individuos, resultando uno de ellos gravemente herido de una una puñalada en el costado izquierdo. El agresor fué detenido, y el herido conducido al Hospital general.

Anoche á las nueve falleció repentinamente en el casino de la Carrera de San Jerónimo, un consejero de estado y ex senador del reino en la última legislatura.

El ministro de Gracia y Justicia se ocupa del estudio de una reforma en los juzgados municipales, constituyendo una carrera del desempeño de los cargos de juez fiscal y secretario de los juzgados municipales.

El gobernador de Granada ha prohibido los grupos de más de seis personas en los cafés ó plazas de la población, á causa del estado de intranquilidad en que ésta se halla. Con objeto de evitar conflictos deplorables, los propietarios que tienen obras, han aumentado el jornal á sus operarios, y el ayuntamiento ha acordado arreficar los paseos públicos, para que de este modo pueda ocuparse un buen número de braceros.

Dice *El Católico* de Valencia que un sacerdote de Madrid ha recibido, bajo el secreto de la confesión, uno de los riquísimos brillantes que fueron robados en la real capilla de Nuestra Señora del Milagro.

El mencionado brillante ha sido devuelto juntamente con una sortija, en la que se halla incrustado, suponiéndose que debieron verificar esta operación para burlar más fácilmente las pesquisas de la justicia.

De *La Correspondencia* de anoche: «Una comisión formada por representantes de la Liga de contribuyentes de Madrid, del Círculo de la Unión Mercantil y de la Asociación de propietarios, se ha presentado hoy en el ministerio de la Gobernación á ver al Sr. Siviera, pero no ha podido conseguir su propósito por no hallarse en su despacho el señor ministro.

Se ha dicho hoy que el objeto de esta comisión era el de participar al señor ministro los deseos y aspiraciones de las clases propietarias, industriales y comerciales de Madrid, de que el ayuntamiento se componga de perso as que representen de un modo genuino á los contribuyentes y se dediquen puramente á los intereses administrativos, con independencia y exclusión de los políticos.»

Dice un periódico de Cataluña: «Hemos oído decir que ha sido puesto en libertad el cura Fox, y que dentro de breves días lo será igualmente Moore, ex cabecilla carlista; se dicen además otras cosas que no extrañaríamos fuesen ciertas, atendiendo las circunstancias que atravesamos.

Dice *El Comercio* de Gijón que una lancha pescadora que salió de Candas á la pesca de atura, ha encontrado uno ó dos paños y á ganos tangarres. Como esto coincide con la absoluta carencia de noticias de otra lancha, que tripulada por 14 ó 15 hombres, salió hace días de Luauco, se teme un nuevo desastre que añadir á los muchísimos ocasionados por el proceso Cantabro.

De una carta de París, fecha 21, que publica un periódico de Madrid, trasladamos los siguientes párrafos:

De una carta de París, fecha 21, que publica un periódico de Madrid, trasladamos los siguientes párrafos:

«Muy grave nos parece la noticia que circula por Europa hace veinticuatro horas.

Según esta noticia, el gobierno ruso tiene la prueba de que un comité revolucionario que funciona en Suiza, ha tomado parte en el atentado Skowieff.

En consecuencia, la embajada de Rusia en Berna ha reclamado energicamente la prision de ciertos personajes, indicando su domicilio.

El gobierno alemán apoya la acción diplomática de Rusia.

No necesito entrar en otras explicaciones para hacer comprender á mis lectores la importancia capital de este acontecimiento político.»

Escriben de Ronda que aumenta de día en día la más espantosa miseria que sienten las clases populares por la falta de trabajo, habiéndose dado el caso de perecer de hambre varios de estos desgraciados.

El sábado volcó á la bajada de Montabernes el coche que hace el servicio entre Játiva y Alcoy, resultando tres heridos graves y dos contusos de los pasajeros que conducía.

Ha quedado abierta en la escuela de párvulos denominada Jardines de la Infancia, la matrícula para los niños comprendidos en la edad de tres á ocho años.

Los padres, tutores ó encargados deberán proveerse de una papeleta y un reglamento que se facilitarán gratis en la portería de la escuela, calle de Daoiz y Velarde, en cuyos documentos determinan las condiciones para el ingreso de los alumnos.

Leemos en *El Correo Gallego*: «Según acabamos de leer en un periódico inglés, el tribunal de comercio de Liverpool, que entiende en el expediente de la varada del vapor *Memphis*, acordó el día 9 devolver al capitán y oficiales del mismo los papeles que le había recogido, declarando que el haber encañado el buque no fué por impericia del capitán, sino por un accidente fortuito é inevitable.

M. Réffes, al presentar sus razonamientos al tribunal, nos dá á conocer los motivos de la varada, que obedecen á un género de diversion de nuestros vecinos los cornueses, que deben tener en cuenta.

El día 25 de Febrero, dice, se celebraba el Carnaval en la Coruña, y una luz que apareció en el hospital se confundió ó parecía ser la de San Antonio. Cuando la atmósfera aclaraba, la luz ofrecía menos dudas, y fijándose en ella el capitán dirigía por ella el buque hasta que encalló.

Asegúrase que hace pocos días, al subir una senorita en uno de los coches del tranvía de Gracia, encontróse de frente con el ex-cabecilla Guin.

Al verlo la joven, encaráse con increíble entereza, y con ademán amenazador empezó á decirle toda clase de improperios, invocando el nombre de una adorada hermana suya, víctima de la brutalidad de los defensores de la religión.

Los pasajeros que iban en el coche probaron de calmarla todo lo posible, dominados por la emoción que les había producido tan dolorosa escena.

Son descomulgados las siguientes líneas que tomamos del *Diario de Valls*:

«La falta de trabajo que sufren de algunos meses á esta parte muchos obreros, hace que algunos estén en una espantosa miseria. Hora sería de que las clases pudientes de esta villa formasen una asociación para socorrer en lo posible á tantas familias desgraciadas, que lo son más aún por ser vergonzantes, para evitar que la imperiosa necesidad ó la desesperación les induzca al hurto, ó á otros actos panibles por la ley.»

Escriben de Gaideano al *Eco de Navarra*, que sobre las ocho y media de la noche del día 17 fué herido de gravedad con una piedra el alcalde de dicho pueblo, y que la guardia civil del punto de Zaldire ha hecho presos á seis sujetos como presuntos autores del hecho y los ha puesto á disposición del juez municipal del valle de Allin.

El martes último, mientras cuatro trabajadores estaban ocupados en la apertura de los cimientos de las casas que se construyen en el solar del ex-seminario conciliar de Barcelona, hubo un desprendimiento de tierras que sepultó por completo á los cuatro operarios, dos de los cuales fallecieron á los pocos momentos, otro resultó con ambas piernas fracturadas y el último con varias contusiones. El juez y las autoridades municipales se presentaron inmediatamente en el sitio de la catástrofe para instruir las primeras diligencias. Uno de los operarios que fallecieron había salvado su vida cuando tubo el desplome de la armadura del antiguo edificio, en el que murieron sus compañeros.

A 60.000 duros asciende ya la suscripción para llevar á cabo la construcción de un ramal de ferro-carril entre Torelló y Olot. Una suscripción tan crecida apenas iniciada, es garantía de la pronta realización del proyecto que la ha motivado, é indica cuán útil se considera la obra para el porvenir de aquella comarca, tan necesitada de comunicaciones para dar salida á sus frutos y productos.

De nuevo se agita el proyecto de un tram-vía entre Barcelona y San Baudilio de Llobregat, que pase por Sans, la Bordeta, Hospitalet y Cornellá.

Anuncian de New York que el presidente Hayes rehusa tomar parte de la comitiva republicana que intenta ir en masa á San Francisco el próximo Agosto á dar la bienvenida al general Grant.

ROLSA.—COTIZACION OFICIAL DEL DIA 23.

FONDOS PUBLICOS	Ultim. prec.	FONDOS PUBLICOS	Ultim. prec.	Carreteras	Ultim. prec.
3% int.	14,90	B. 2.ª serie	00,00	Id. de 1877	00,00
Pequeños	15,00	Id. pequeñ	00,00	Id. de 20.000	00,00
Fin. demes	15,00	Céd. hipot.	00,00	Alar á San	00,00
Fin. próx.	15,00	Carr. prov	00,00	Banco de E	269,0
3% ext.	15,75	Carrets	00,00	Id. a 90 d/l	48,05
Pequeños	15,62	Carrets	00,00	P. á 8 d/v.	5,93
Mater. Tes.	00,00	Agos 2000	00,00	Barcelona	1,8
D. del pas.	00,00	Julio 2000	00,00	Valencia...	par
Sis. Ajunt.	00,00	Obras púb	00,00	Cádiz...	14
Obt. touu.	00,00	Ferro-car.	29,25	Santand...	par
Emp. Bri.	00,00	Id. Dic. 74	00,00	Alicante	par
Billet. Bri.	00,00	Id. de 1875	00,00		
Bonos Tes.	90,30	Id. de 1876	00,00		

CULTOS.

Santo de hoy.—San Marcos Evangelista.—Leantías.

Se gana el jubileo de cuarenta horas en la parroquia de San Marcos, donde se celebrará el Santo Evangelista, su titular, con misa solemne y panegrico, y por la tarde competas y reserva.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia ó en San Plácido, ó la de la Gracia en su iglesia ó en Loreto.

# SECCION DE ANUNCIOS.

**LA POESIA PROVENZAL EN CASTILLA Y EN LEON.**  
CAPÍTULO DE LA OBRA INÉDITA  
HISTORIA POLITICA Y LITERARIA DE LOS TROVADORES  
POR  
DON VICTOR BALAGUER.

Este opúsculo se vende á cuatro reales en la redaccion de este periódico, Plaza del Rey, 6.  
Los suscritores á LA MANANA podrán adquirirlo á mitad de precio, ó sea á dos reales.

## EL MONJE DEL CISTER

POR  
ALEJANDRO HERCULANO

traducido por  
DON MANUEL OSSORIO Y BERNARD.

Forma dos tomos que se venden á 8 rs. en las principales librerías de Madrid.  
Los suscritores á LA MANANA obtendrán en el precio de la obra una rebaja de un 25 por 100, pidiéndola á la calle del Ave María, 37, 3.º, á nombre del traductor.

## PRIORATO

VINOS GENEROSOS premiados con medalla de oro en la Exposición Universal de París de 1867, en la de Viena de 1873, en la de Filadelfia de 1875, en la de Madrid de 1876, etc., etc.

MARCA  
—A. SEDO—COSCHERO—REUS—  
PUNTOS DE VENTA.

La Proveedora Madrileña, Peligros, 7, y Jardines, 46.—D. Nemesio Saen Santamaría, Atocha, 24 y 26.—D. Juan Ramos, Plaza de Santo Domingo, 16 y 17.—D. Mariano Martín, Estudios, 16, y San Millán, 2.—D. Luis Bittini, calle de San Martín (junto á la del Arenal), núm. 8.—D. Hipólito Avansays é hijo, Cármen, núm. 10.—D. Agustín González (barrio de Salamanca), Olózaga, 14, y Alcalá, 67.

## HISTORIA POLÍTICA Y LITERARIA DE LOS TROVADORES

POR  
DON VÍCTOR BALAGUER

DE LA ACADEMIA DE LA HISTORIA

Nueve años ha empleado el autor en recoger datos y documentos para esta obra y tres en escribirla.

Es la historia del movimiento intelectual en los siglos XII y XIII; es también la historia de la cruzada que predicó y realizó la Iglesia contra los albigenses; es la historia de los últimos aquitanos durante la cruda guerra sostenida contra el extranjero que atentaba al suelo sagrado de la patria; es la historia circunstanciada y precisa de los escritores que al tomar parte en aquel movimiento gloriosísimo para los anales de la inteligencia humana, la tomaron también en la lucha suprema que terminó con la caída de una dinastía, la esclavitud de un país y la pérdida de una civilización.

La obra se compone de trescientas biografías de poetas, á los cuales presenta el autor bajo su doble aspecto político y literario, narrando la parte que tomaron en los sucesos políticos de su tiempo y haciendo un estudio crítico de todas sus obras. A cada monografía acompañan las principales composiciones del poeta, que se insertan originales, con la traducción literal, formando una verdadera y completa antología.

Va precedida esta obra de un detenido estudio en el que se trata con la debida extensión y por partes:

De los trovadores y de la influencia que ejercieron en su época.—De la gramática y poética de los trovadores.—De las escuelas literarias de la época.—De los juglares.—De las cortes de amor.—De la influencia que tuvo la poesía provenzal en Castilla y Leon, en Aragon y Cataluña, en Portugal y Galicia, en Italia, en Francia, en Alemania y en Inglaterra.

Los documentos literarios que se continúan han sido copiados fielmente por el autor de los que existen en las bibliotecas y archivos de París, Arles, Aviñon, Tolosa, Beziers y Carcasona.

Al final se publicará un índice histórico y alfabético de materias.  
La HISTORIA POLITICA Y LITERARIA DE LOS TROVADORES constará de ocho tomos de 300 páginas cada uno.

Cada mes próximamente se repartir un tomo, y el primero se halla ya en venta.

Cada tomo costará en toda España 30 rs. En Ultramar y Extranjero 50. No se remite pedido que no venga acompañado del importe.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administración, Aduana, 36, bajo, D. Francisco Peinado; librería de Murillo, Alcalá, 18.

EXTRANJERO Y ULTRAMAR, en las principales librerías.

## ROM VIEJO.

FRATS Y COMPAÑIA.—PONCE (PUERTO-RICO).

PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES Y ULTIMAMENTE EN LA DE FILADELFA.

Este rom, que goza de gran estimación en toda América y en Francia, habiendo sido clasificado como superior á los de Jamaica y Santa Cruz por su aroma, fortaleza, suavidad y demás condiciones, es obtenido por la destilación de las mejores mieles de caña y el empleo de los mejores azúcares en la confección del color y del vapor condensado en los mostos, como medio de calefacción.

Los aparatos en que se efectúa la destilación son alambiques americanos sistema de *John Vo Reid*, New-York. E. U.

El precio del rom es de 110 pesetas el hectólitro, *libra á bordo*, incluso el envase.

El flete al Havre por los vapores alemanes que hacen escala en Ponce do veces al mes, no excede de 10 pesetas el hectólitro; á Santander, por los franceses, de 17 pesetas; pero no tocando todavía en este puerto dicha línea, hay añadir cinco pesetas más por gastos de tránsito al puerto de embarque.

En buque de vela á un puerto de España, el flete varia desde cinco pesetas algo más del doble, escaseando mucho las comunicaciones directas desde este puerto.

El seguro marítimo no suele exceder de una peseta próximamente el hectólitro.

Los envases son pipas de roble sólidamente construidas de cinco hectólitros de cabida poco más ó ménos.

Se sirven pronto y eficazmente todos los pedidos que se hagan.

FORCE (PUERTO-RICO).—FRATS Y COMPAÑIA.

## LA ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

DE  
BORRELL HERMANOS

ha adquirido una reputación tan honrosa como general, gracias al cuidado y medios especiales con que está preparada. Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrofulosos, los tumores, sífilis y cuantas afecciones reconozcan por causas algun vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estación, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy día se toma como una simple bebida atemperante que á todos conviene y no perjudica ni áun á los niños de más corta edad.

Nota.—Rogamos al público exija siempre que el nombre de *Borrell Hermanos* vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven también la firma y rubrica de *Borrell Hermanos*.

Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse á la Farmacia de *Borrell Hermanos*, Puerta del Sol, Madrid.

LOS  
CHOCOLATES  
DE  
**MATIAS LOPEZ**  
HAN SIDO PREMIADOS  
EN CUANTAS EXPOSICIONES HAN CONCURRIDO  
debido á su fabricacion especial y excelente gusto, cabiéndole la honra de haber alcanzado en la Exposición de París dos grandes premios:  
**MEDALLA DE ORO**  
Y LA  
**CRUZ DE CABALLERO DE LA LEGION DE HONOR**  
Cafés, Tés, Bombones finos de chocolate, dulces varios y cajas para bodas y bautizos.  
Depósito central: Puerta del Sol, 13.

## NATURALEZA Y CIVILIZACION DE LA GRANDIOSA ISLA DE CUBA

Estudios variados y científicos al alcance de todos, y otros históricos estadísticos y políticos, por el Ilmo. Sr. D. Miguel Rodríguez Ferrer.

Un volumen en 4.º de cerca de 1.000 páginas.  
Se halla de venta en «La Revista de España», calle de Lope de Vega, 39 y 41, principal derecha.

**ASMA** CATARRHO, OPRESION, TOS, PALPITACIONES, JAQUECAS, DOLORES DE ESTOMAGO  
**NEURALGIAS** y todas las afecciones nerviosas se curan inmediatamente con las **PILDORAS ANTI-NEURALGICAS** del Dr. **CRONIER**  
Farmacia **LEVASSER**, 23, rue de la Harpe, en París.—Madrid: Agencia franco-española, Soc.º, 23.  
Por menor, Sres. M. Miquel, S. Ocaña, Ortega, Garcerá y R. Hernandez

**ACADEMIA.**  
DE D. JOSÉ SANZ DE DIEGO.  
Continúa la preparación para las carreras civiles y militares.  
Se dan prospectos y se remiten á provincias, abonando los sellos.  
San Bernardo, 15.  
**TRASPORTES Y ENCARGOS**  
PARA ESPAÑA Y EL EXTRANJERO  
**J. GARROUSTE Y BALLESTEROS.**  
Calle de Tetuan, núm. 14.

**¡GREAT DISCOVERY!**  
**POLVOS INSECTICIDAS KEATING**  
Reputación universal.—Boga inmensa en EUROPA, CHINA, INDIA y todas las posesiones inglesas.—Éxito seguro.  
Madrid. Agencia franco-hispano-portuguesa, Sordo, 31.  
Un paquete, 5 rs.—Seis paquetes, 25 rs.  
Una caja, 10 rs.—Seis cajas, 55 rs.



**VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS**  
**DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA**  
NUEVO SERVICIO PARA EL AÑO DE 1879.  
**PARA PUERTO-RICO Y HABANA**  
Salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes, y de Santander y C. ruña los días 20 y 21 respectivamente, admitiendo pasajeros y carga.  
Se expenden también billetes directos de Cádiz  
**PARA SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS,**  
con trasbordo en Puerto-Rico á otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si se desea.  
Más informes de los Agentes en Cádiz, A. Lopez y Compañía.

**GRAN BAZAR DE ARMAS**  
DE INDALECIO PEREZ.  
CALLE DE TETUAN, 23, PRINCIPAL, ESQUINA A LA DEL CARMEN  
Primer establecimiento de su clase en España. Surtido de las mejores fábricas del país y de Inglaterra, Francia y Bélgica, en escopetas, revólveres, efectos de caza, pesca y esgrima y otros artículos, todos de extraordinaria novedad. Catálogos gratuitos á quien los pida.  
**LA MAGNOLIA**  
FABRICA DE JABONES  
57, CORREDERA BAJA DE SAN PABLO, 57.  
REBAJA DE PRECIOS.  
Jabon superior á 46 reales arroba y 18 cuartos libra.  
Jabon de primera á 42 reales arroba y 16 cuartos libra.  
Jabon de pinta á 42 reales arroba y 16 cuartos libra.  
Jabon moreno á 30 reales arroba y 12 cuartos libra.

**BIBLIOTECA PREDICABLE**  
ó sea colección de sermones, panegíricos, dogmáticos, morales y pláticas para todos los domingos del año y para la santa cuaresma, etc., etc.  
POR  
DON EMILIO MORENO CEBADA  
predicador de S. M. y del arzobispo de Toledo, examinador sinodal de la diócesis de Jaen, etc.  
La segunda edición de esta obra, indispensable á todos os señores sacerdotes, consta de 11 tomos en 4.º prolongado, de unas 460 páginas, buen papel y esmerada impresión, y se vende al precio de 27 pesetas 50 céntimos. Los pedidos se dirigen á D. Antonio del Rio, Carrera de San Jerónimo, 10, Madrid. Los hay también encuadernados á la holandesa, con el aumento de 2 pesetas por ejemplar. Mediante el envío de 4 rs. más, se remiten certificados.  
**HISTORIA POLITICA**  
DEL  
**EXCMO. SR. D. PRÁXEDES MATEO SAGASTA**  
ESCRITA POR  
DON CARLOS MASSA SANGUINETI.  
Un tomo de elegante impresión con un magnífico retrato en fotografía del señor Sagasta.  
Por suscripción, 20 reales.  
Fuera de suscripción, 30 reales en Madrid y provincias.  
En el extranjero y Ultramar, 40 reales.  
Hállase en la administración, calle de la Madera, 11, segundo izquierda, y en las librerías de San Martín, Lopez, Bailly-Bailliere, Durán, y Fe.

**LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES**  
DE  
**OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA**  
PARA MANILA.  
El 15 de Mayo saldrá de Cádiz y el 20 de Barcelona, el nuevo y magnífico vapor español  
**AURRERÁ.**  
Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz. Galofre y compañía, en Barcelona.  
En Madrid, Huertas 9, bajo, derecha.  
**GARCIA, SASTRE.**  
Carrera de San Jerónimo, 37, entre...  
A las novedades para caballero.—Se confeccionan abrigos para señora.

**LA MALAGUENA.**  
Calzado sólido, elegante y económico, en armonía con todas las clases de la sociedad.  
ISABEL LA CATOLICA.  
**FLOR Y NATA DE MADRID.**  
Plaza de Celenque, núm. 1 (Arenal).  
Especialidad en tartas y ramilletes de nata. Grau surtido de pasteles de nata y crema, únicos en su clase. Vinos de Champagne á 24 rs botella, y á 15 las medias botellas.  
**MUEBLES**  
Arco de Santa maría, núm. 3, tienda.  
**EL FOMENTO DE LA ILUSTRACION**  
Casa-comision: calle de Fuencarral núm. 17, pral., Madrid. Cuida de la compra y remesa de objetos científicos. Sellos respuesta.

**BIBLIOTECA DE SEÑORAS**  
UNA PESETA EL TOMO EN TODA ESPAÑA.  
NOVELA DE LA SEÑORA DOÑA  
**FAUSTINA SAEZ DE MELGAR**  
Van publicadas, y se hallan de venta en la Administración, Silva, 29, 2.º Madrid, y en las principales librerías.  
Sendas opuestas y la Bendición paterna..... Un tomo.  
Inés ó la Hija de la Caridad..... Dos tomos.  
**EN PRENSA**  
EL COLLAR DE ESMERALDAS.